

Szerkesztővel értekezni lehet mindennap 11 és 12 óra között. — A lap szellemi részére vonatkozó minden közlemény Margitai József szerkesztő nevére küldendő.

Kiadóhivatal:

Fischer Fülöp könyvkereskedése. Ide küldendők az előfizetési díjak nyilvántartás és hirdetésai.

Hirdetések jutányosan számítottak.

MURAKÖZ

MAGYAR ÉS HORVÁT NYELVEN MEGJELENŐ TÁRSADALMI, ISMERETTERJESZTŐ ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.
Megjelenik hetenkint egyszer: vasárnap.

A »Muraközi tiszti önszegélyező szövetkezet«, a »Csáktornyai takarékpénztár«, a »Muraközi takarékpénztár« sat. hivatalos közlönye.

Előfizetési árak:

Egész évre 4 frt
Fél évre 2 frt
Negyed évre 1 frt
Egyes szám 10 kr.

Hirdetések még elfogadtatnak:
Budapest: Goldberger A. V. és Eckstein B. hird. irod. Bécsben: Schalek H., Dukas M., Oppelk A., Daube G. L. és társánál és Herndl. Brűben: Stern M.

Nyiltér petitora 10 kr.

Szőlészeti közlemények.

II.

A fillokszera vagy szőlőteti a szőlő-növény legveszedelmesebb ellensége s a levéltetvekkel rokon elősdi faj; fejlődésének különböző szakában a szőlő különböző részein lelhető fel, de legnagyobb számmal a gyökereken és minthogy azokon élősdi, de a szőlő tápanyagainak legnagyobb részét — fölhasználja. Miáltal előbb-utóbb, de legkésőbb 3 - 5 év a'att a tőke halálát idézi elő. A fillokszerának szárnyas és szárnyatlan alakjai vannak. A szárnyatlan, még ki nem fejlett fillokszerák áttelelelnek a talajban a legfeljebb egy ujnyi vastagságu gyökerek repedéseiben; midőn a melegebb tavaszi napok bekövetkeznek, a kis rovar téli álmából fö'ébred, ránczos sötét színű bőrével leveti és vékonyabb, világosabb sárga színűvel cseréli fel és a kis szívókáját bele üti a gyökérszövetbe és annak nedvét szívja mindaddig, míg teljes nagyságát el nem érte. Támadásának végeredménye az, hogy a gyökér elpusztul, a finomabb gyökérszállakon és rostokon a szúrás következtében tojásdad vese alakú dudorodások, az úgynevezett nodositások keletkeznek.

A gyökereken élő filloxerák mind nőstények, melyeknek mindegyike 30—40 előbb kénysárga, későbbben zöldes színű petéket

rak. A petékből a melegség különböző fok szerint legkésőbb 8—10 nap alatt sárgás-színű kis állatoecskák fejlődnek; ezek szívó szervüket azonnal beszurják a gyökér szövetébe és onnan táplálkoznak, gyorsan fejlődnek és a harmadszori vedlés után körülbelül husz nap múlva ismét petét raknak, melyekből szintén filloxerák fejlődnek, a nélkül, hogy a rovar párosodnék, azaz megtermékenyítettet volna.

Ily módon foly ezen szaporodás egész nyáron át.

Egyetlen áttelelt fillokszera egy nyár folyamán egy milliárd ivadékot hozhat létre; június közepétől a legfiatalabb ivadékok között — találunk egyeseket, a melyek aránylag kisebb fejük és csápjaik végső izeinek hosszúsága által tűnnek ki, valamint az által is, hogy utolsó vedlésük után négy jól kifejlődött, érezt szárnyuk van; ezek a teljesen kifejlett szárnyas alakok, melyek színén nőstények, utolsó vedlésük előtt, tehát mielőtt szárnyakat kaptak volna, elhagyják a gyökéret és fejlődve a földből a tőke egyes részein, de különösen a levelek alsó lapján szoktak elhelyezkedni.

Ezen szárnyas állatok, melyek repülni is képesek ugyan, de gyengességük miatt a szél által is könnyen tova sodortatnak, csakhamar hozzákezdenek a peterakáshoz s átlag négy petét raknak le a szőlő külön-

böző részeire, leginkább pedig a levél alsó lapjára s az erek szétágazásaira, s pete rakás után csakhamar elpusztulnak.

A szárnyas fillokszera által rakott peték lényegesen különböznek a gyökereken élő petétől, mivel ezek némelyikéből him, a legtöbből pedig nőstény fillokszera fejlődik s úgy a him, mint a nőstények szárnyatlanok. Ezek egymással párosodván, a megtermékenyített nőstény a tőke repedései közé egy egy nagy petét rak, a mely pete, miután a telet itt huzza keresztül, téli petének nevezetik s ezen téli pete csak a következő tavasszal nyílik fel és a belőle kitépő fillokszera ismét nőstény lesz, mely azután bemegy a szőlőgyökerekre és folytatja a pusztítást és szaporítást.

A fillokszera pusztítása csak a második évben szokott fellütni.

A fillokszera jelenlétének biztos jelei a következők: A megtámadott tőkék levelei sárgulni kezdenek, a levelek szélei becsavarodotnak és idő előtt hullanak le. Az ilyen tőkék már a jövő évben igen rövid gyenge hajtásokat hoznak; ha termés van is rajta, a fűrtök igen aprók maradnak, tőkéletlenül érnek meg s a bogyók átlátszó színűek. Fellütnő jele a szőlőben a kör alakú foltok, melyek onnan származnak, hogy a fillokszera minden irányban sugáralakban terjed szét; továbbá a megtámadott tőkék

A „Muraköz“ tárczája

Nyul apó parainesise.

Egy októberi hűvös hajnalon a vén nyul, a mint épen a gyenge buzavetésről szokott csapásán a sűrűben rejtett vaczkába térne, találkozott utközben egyik legényfiával.

Az égen szürke, tömött fűhőrongyok libegtek sűrűen. Itt-ott érezte át egy-egy szakadáson a felkelő nap langyos meleg sugárkövét; észak felől tilinkózt a szél s csipkedett a hidege, mint a csalán. A közeli bükkösből lesurrantak reggeli lakomára a galagonya s kőkenyibokrokba a seregbe verődött rigók, az irtás kopaszodó bokrain csilingelve vándorolt a ciznegék cigánykaravánja. — Csupa osipegés minden hang!

A levegőben az ősi hervadás feloldódott illatu: a nyirkos föld s a korhadó levél.

— Jó, hogy találkoztam veled édes fiam — kezd a beszédet nagy komoran nyul apó — sok mondanivalóm van. A vigasságnak, jólétnek immáron vége következik. Ez a hideg szél ha elszilajul, sivitő szárnyán meghozza a havat, tél lesz, zimankó, szélvihar. Így. Nem lesz zöld vetés, hűvös árnyék, patakviz. Te csak ezeket ismered, a nyomorba nem kóstoltál még bele. — Ha eddig csak ritkán akadt egy-egy üdöződ, esután seregszám törnek rád. Nem lesz egy nyugodt napod. Azért haldt tehát tőlem, ki több tél viharát, buját-baját éltem át, mihez tartad magad. — Bármi nehéz sors szegődjek azonban hozzád, bátorságot ad el ne vessitd soha. Álljanak

előtled példaként őseid, kikről dicsérve regélik hagyományaink, hogy pusztá megjelenő ükkel egy nagy sereg békát ugrasztottak egy feneketlen tóba. — A nyulszív mindig erős volt...

A fiatal áhitattal hallgatta az épületes intést, közbe' ráért foghegyre kapni egy-egy szál löherét, sóskát. Egyszerre megáll, körülzsongász s kíváncsian kérdezi az öreget:

— Mitéle illat ez nyul apó?

Az öreg is oda üti az orrát s ijedten szól: — A legrettenetesebb illat — emberillat. Épen szólni akartam róla. Ha ez az illat üti meg az orrod, akkor szedd össze az eszedet. Ne merj aludni vigyázz, hogy menekülhess. — Borzasztóbb illat a tőkénél. — Ott lakik gazdája a zöld vetéstábla mellett, melyről ma kora hajnalban elugrasztott bennünket két lassu lábú kuvasz. — A legbőszőbb lény az egész földön. Úz bennünket a hűvös árnyéku kalászkok közül. Nem tőr meg a fiatal luczernáson, ránk tőr a barna nagy szel-fogó hantja között s még a zimankós tél fagyos hóleple alatt sem hagy megnyugodni. — A róka is nagy ellenségünk, tavalyi testvéreidet fellalta egytől-egyig a jó meleg vaczokból, de előtte megment a nyulak ősi virtusa — a futás. Tudod talán, hogy hagyományaink őrzik egy hősnők dicső emlékét, ki a teknősbékát versenyfutásban legyőzte! — De az ember, a vadászember messze áll mögötted, mégis elő.

— Augustus tizenötödiken szabadságunkat, biztonságunkat veszítettük újból. Már hallottam néhányszor a tizes csövek rettenetes szólasát, a száraz avaron nemsokára vérszomszaj kopófaloka rohan csapánk kusza hálóján s ha leesik a hó, elárlu a nyom mindent, akkor jaj nekünk...

— A mult napok egyikén, a mint a cseper-

gős időben a sűrű lenyvesben a keserűfű közt pihető helyet keresnek, a szomszéd berekfabokorról megszólít egy fogaságból kiszabadult szajkó, s nagy rémületre beszél, hogy a mint gazdájától szöke átsurrant annak kamaráján, vérbe fagyva, részint bőrosen, részint lenyuzva s szalonnával át- s átspekelve savanyu lében atyánkfiait látta...

A süldő lekonyított fülelkel baktatott az öreg nyomán s rövidke bajuszakját megmozgatva kíváncsian kérdezte:

— Hát minden ember vadász, nyul apó?

— Fájdalom fiam — felelt az öreg tapasztalt — Magyarországon — bármit mondjon a kecskeméti memorandum — minden ember vadász. Ebben a szép országban mintha együtt teremne az emberrel a korpás puska. Lövdődöz mindenki s nincs, aki megőrizzen.

— És egyformán veszedelmes mindegyik?

— Szó sincs róla! — Ki kicsodás! Megállj csak, elbeszéltem. Sokkal találkoztam magam is, a többi tapasztalt vén barátaim után ismerem... Van egy a sok között — erre vigyázz, ezzel találkozol biztosan — egy rongyos, rettentő arcu ember. Szeme élesebb a parlagi sasénál, furfangosabb a rókánál, s szívós, kitarító, türelmes mint maga az örökké munkás idő. Nem fél ez az időtől, sőtőtől! Vak éjjeleken, ha recseben, roppan a göröcsös tölgyerdő, rikogat a vihar, dörög az ég s az erdő zezegugában pattogtatja a vihszag — ha végig vág a villám lénye az erdőátorban, zuhogva szakad le a zápor — ez akkor mer járni a legnagyobb rengetegben. Ha télen fagyott dermedten hull le az aprómadar, a völgyfenéken felordít éhségében az ordas, s verzenyi vonit

fejlődésében visszamaradván, sárga levélzetűek s a még ép szőlőtől teljesen elütők fognak lenni. Ha egy ilyen meglámadott gyökeret megtekintünk, annak hajszálygyökerei tele vannak nodosításokkal, a mely vese alakú kitudorodások a rovar surrása következtében támadnak; ezen dudorodások rövid idő múlva rothadásnak indulnak s róluk a fillokszerák a még ép gyökerekre vándorolnak át.

A fillokszerák kiirtására még eddigelé semmiféle biztos szert felfedezni nem sikerült; legbiztosabb módja volna a vízzel való elárasztás De miután hazánkban ezen módja a legtöbb helyen kivihetetlenül válik, részbeni pusztítása a szénkének talajba való befecskendezése által történik. Csakhogy a szénkénegezést drágasága miatt kénytelenek vagyunk elejteni, tehát nem marad más hátra, mint az amerikai szőlőfajok meghonosítása, minden oly vidéken, a hol a talaj nem immunis, azaz 80 % kvarcot nem tartalmaz. Ezen célra van nekünk igen sok amerikai vesszőfajtánk, melyeket két csoportra osztunk, u. m. direct termőre, a mely közvetlen élvezhető gyümölcsöt terem és nem direct termőre, a melynek gyümölcse élvezhetetlen és csak nemesítés által tehetjük élvezhetővé

Levelezés.

Légrád, 1891. decz. 1.

Múlt hó 25 én megtartott tombolával egybekötött tánczestély pompásan sikerült, a kedvezőtlen idő daczára Leirhatlan öröm fogja el minden polgárnak szívét azon hírre, hogy a légrádi közönség nemcsak szóval, hanem igenis fényes tettel bizonyította be, miszerint szívvel-lélekkel mindig csak a jót, nemeset tartja szem előtt.

Az emberbaráti szeretetnek legérzékenyebb pontját tartotta ez alkalommal is szem előtt az iskolaszék, a midőn elfogadta tek. Hirschl Ármin városi orvos urnak abbéli indítványát, hogy rendeztessék egy tombolával egybekötött tánczvigalom, mely-

nek tisztá jövedelme a szegénysorsu iskolásgyermekek felruházására fog fordíttatni. A jó és nemes szándékot Isten mindig megsegíti. Az óhajtott cél el van érve, mert a tisztá jövedelem várakozáson felül kitesz 58 frt 56 krt. A rendezőség ez összegzet átadta az iskolaszéknek.

Nem lehet szó nélkül hagyni azon nemeslelkű barátokat, akik a kitűzött cél sikeresebb eléréséhez hozzájárulni szivesek voltak. Az első hely e tekintetben a leghálásabb köszönet nyilvánítása mellett Méltóságos Gróf Orisch családot illeti, ugyanis Ő Méltóságos Gróf Orisch Robertné 5 frtot, Gróf Orisch Róbert 10 frtot, Gróf Orisch Viktor 1 frtot voltak kegyesek ajándékozni. Ajándékoztak még Alsó Domborui Zsáfan Lipót János (Bustyaháza) 5 frt, Lubicz György (Légrád) 4 frt 20 kr. Özv. Pfiszter Antalné 1 frt. Klein Ede 50 kr. Artner Károly (Légrád) 50 kr. Rosenthal Miksa (Fityeháza) 1 frt, Fürst Sándor 1 frt. Lenkei Zsigmond (N.-Kanizsa) 50 krt.

Az ajándékozott tombola tárgyak szebbnél szebbek voltak, azért ez uton is köszönetet szavaz a rendezőség a nemeslelkű adakozóknak

Ajándékoztak: Özv. Amtmann Jánosné, Draskovich Lajosné, Friedfeld Miksáné, Goldschmid Fülöpné, Goldschmid Józsefné, Hildschmidné Müller Carolina, Grünfeld Józsefné, Haller Istvánné, Hirschl Árminné, Horváth Gáabriella k. a. Kasztl Jánosné, Koszovics Eufemia k. a. (Gyelekevecz) Lauch Amália k. a., Lauch Leopoldné, Loncsarics Vilma k. a. (A.-Domboru) Mikler Győzőné, Misner Klementin k. a., Margai Maria k. a., Neusinger Ilka k. a., Neusinger Béláné, Özv. Pfiszter Antalné, Szilvágyi Gyuláné, Szlamek Juliska k. a. (A.-Domboru) Weisz Regina k. a. A tombola és tánczestélyen jelen voltak közül felül fizettek: T. Wilhelm Ignác 1 frt 50 kr. Veinovics Nándor (N.-Kanizsa) 50 kr., Kuzmics Ferencz (K Bukovecz) 80 kr., Ist. Gadó Mátyás 1 frtot, Draskovich Lajos 80, Goldschmid Fülöp 80, Goldschmid József 50. Kovács Gyula 50, ifju Lubicz István 50, Herber Mór 50 és Weisz Vilmos 50 krt.

A talpra esett élczekkel felszerezett tombolának végeztével, — a melynél 53 tárgy sorlatolt ki — kezdődött a várva várt táncz. A helybeli czigányok (akik oly híresek, mint akárcsak a légrádi czipó) palotával meginkább felcsigázták a kedélyhangulatot. Az első négyest 24 pár tánczolta Bajos hölgyeink közül jelen voltak: Özv. Amtmann Jánosné s Irén k. a., Draskovics Lajosné, Mergit és Jolán k. a., Dömötörfy Ferenczné és Ilona k. a. (Poganeecz), Goldschmid Fülöpné és Gizella k. a., Grünfeld Józsefné, Irén és Róza k. a., Hirschl Árminné, Paula és Olga k. a., Horváth Jánosné és Gábril k. a. Kuzmics Ferenczné Etelka k. a. és Neusinger Ilka k. a. (K. Bukovecz), Kaszt Géza, Janka k. a., Misner Jándor Klementin k. a. A jöködve a késő reggeli órákig együtt tartotta a kedves közönséget.

KÜLÖNFÉLÉK.

— A protestans isteni-tisztelet f. hó 26-án karácsony második napján, a helyb. áll. tanítóképző zenetermében fog megtartatni, mire az érdekeltek hívek figyelmét ezennel felhívjuk. Az egyházi szónoklatot Tiszt. Sarkady Titus ev. ref. misszió lelkész ur tartja. Végleges megállapodás szerint — ezután évente háromszor lesz hasonló isteni-tisztelet, és pedig husvét második napján, szeptember második vasárnapján és karácsony második napján.

— A fillokszerák kérdése Muraközben aktuális lett. Minden vonalon megindult a védekezés, most egyelőre szóval és írásban, de majd — remélhetőleg — rövid idő múlva tetteben is. Mivel a hegyvidék sorsa és létele fel a védekezés, azért lapunknak kötelessége minden, legkisebb mozgalmat figyelemmel kísérni. Kérjük a muraközi népi barátait, hogy a védekezés elsőközületeiről s általában minden intézkedésről tudósítsák lapunkat és szóljanak minél többben az ügyhöz. A nép maga mitsem fog tenni, hogy megmentse szőlőit. Ismeretes mindnyájunk előtt csökönössége. Jó példa és ha ez nem hasz-

vele az északi szél; — vagy nyáron, ha a lombok réssein behat a holdfény halovány világossága az erdő gyepszőnyegére, s ijedti hangokon, mintha az erdő szólna alnában: ez akkor is ott jár valahol loppal, csuszva, leskelődve. — Hangját nem hallani, a korhadt ágak léptét el nem árulják. — Ennek élvezet az öldökölés, mert örökké szomjas a vérre. — Veszedelem, mert okos, ügyes és vakmerő. Az éhes farkasok, az ingerült medvék, az agyaras vadkannal birokra kél és győz. — Kopottas ócska szőrénék vakujában rejte hordozza darabokra szedett fegyverét. Nehézzen jut a porhoz, hiába sohse ló, — mindig talál. De nem is válogató. Egy vén pajtasom beszélt, kinek sikerült a gyenge övez okozta aléltághól ébredve megugrania egy ilyen rettenetes ember tarisznyájából, hogy abban együtt havert mókus, menyét, vércse, galamb, tőrj, fácán, szajkó és a kövér léprigő...

...A másik pelyhedző állu síheder, kit megijesztett a munka ereje s az iskola rendje. Furfangos esze az enyveszevő, csapda, farkasgödör mesterévé nevelte. Ez a fészekről tudja az erdő összes fészkeit; a nyulvacskot az őzek fekvőhelyét felkeresni egy fattyu kuvusz segíti neki. — Lelopja a rétisósok fészkeit, galyról-galyra lendíti át magát a szikár fenytük tetején, mint a mókus. Csali hangjával megejt bármilyen állatot. — A kákakosárban fogott libucskót az ökröszem tojásáig mindent felidőz nyalánkságának. — Nyáron beköborolja a mezőséget s a töklelevél árnyékában hűsölő nyulra ráveti testét, hogy csakugy puffan; télen, ha az éhség a szőrök lucernaboglyáihoz, polyvagödreihez hajítja az őzetővér fűlest hurokba csavla fojtja meg...

— S te nyul apó találkoztál ilyen borzasztó

emberekkel valaha? — kérdezte a remegve baktató fiatal.

— Egyiknek gyilkos golyócskát ma is tomporomban hordozom. Öreg lábaimat szűnellen vivja a fájás miattuk... De szinte szurja a nevetés az oldalamat, midőn a harmadikra gondolok. Mennyi érdekes történetet tudnak erről nemzet-ségünk férfiai s asszonyai e'beszélni, kik mindnyájan találkoztak vele. Ebből láthatod kedves fiam, hogy ez nem nagyon veszedelem ember. Maguk között az emberek egy hívják, hogy Sontagsjäger, s ők is nagyot nevetnek rajta.

— S hogyan ismerhetek rá nyul apó?

— Nagyon egyszerűen. Rendesen a szép meleg őszi vasárnapok egyikén indul el az erdő felé. Óriási tászkáját tele rakja pecsenyéivel, borral, ösztövére ikáira sárga bőrharsnyakát gombol, a láda fenekéről előszedi fegyverét, álmos pófajú vizsláját előlítottien a kopott pamlagról s azzal elballag valamelyik vágásba. Helyre érve letelepszik a hűs árnyékban egy fatuskóra, megtörül a orrára tojja pápaszemét s azzal előszedi tarisznyáját, irigylendő étvágygal elfogyaszt mindent, egy-két huzamosabb hőrpentéssel leöblíti, rágyújt és pöfékel. A vizsla pedig folytatja a felbeszakadt sietést, vagy nagyokat kaffog az orra körül nuzaikáló szunyogok után. Ha aztán a vágás másik széléről arra bandukol valamelyik atyánkú, kiesik szájából a pipa, arczhoz kapja fegyverét, egy vonalra keresi a puska vállait a czipőponttal, kiméri, hogy mennyivel akar eleje löni stb. stb. Mire aztán elkészült, vagy eldörög a bajusza közt, hogy már messze van, vagy ha eldörög a fegyver, a tölgyfa tetején hancuzó szarkák közt csörög pörög a rozs utra került sörét. — Télen ritkán találkozhat vele, mert a

esipős hidegben csinegét fog az orra, pedig azt nem tűrheti.

A legényeske majd eldül a nagy röhögéstől s tétova lépésekkel ballag tovább nyul apó oldalán.

— Haj, haj nyul apó, de tapasztalt öreg vagy te. De mond csak, ezzel vége a vadász-emberek sorának?...

— Még nincs. — Vannak többen, kik egyenkint nem érnek sikert, seregbe állnak hát és úgy törnek ránk. Ezek a leggyávabb emberek. Saját tapasztalatom után beszélhetek róluk..... Az elmu't télen egy nagyon hideg napon a tölgyes erdő sűrűjében ballagtam egy fiatal atyáival, kit a róka kiugrasztott egy szombékos buckó a'á vajt vaczakából. — hogy valamely ledűlt főtörzs alatt meleg tanyát keressék. Pompás helyem akadt. A törzs alatti elég téres helyem volt, mögöttem a földet érte egyik oldal, jobbról-ba'ról cernafű-fal védett, a törzs előtt pedig sűrű oatornyé-bokor terpeszkedett. Öszegubasztva a száraz faleveles helyen, láttam, midőn fiatal szomszédom is meghuzódott egy másbokor alatt. — Alig melegeztünk meg azonban, azokalán félélmemel repdestek a fák ágai között a madarak. Legelőnekek néhány fenýrögő surrant el felettem, utána nagy jármával a szajkó a zödkányavai s takopáccsal, legvégül tarka seregben szónozinkék, molnarcsinkek, királykák. Mind menekültek, tizeden csipegve vándoroltak mind tovább tovább. Egyszerre aztán éktelen láрма közlekedett ugyanazon irányból. Fűtýszó, kepelelés, kopogás ördögi zagyvasléka szertehangzott az egész erdőben. Kiteintve látom, hogy eszeveszeelten szalad több barátunk. Ucuu berek, nádak erek; szomszédommal én is velök tartottam. Az éktelen láрма nem maradt el mögöttünk. Mi több, vágáshoz érve

nál, parancs és szigor kell neki, hogy saját érdekében tegyen valamit. Felhívjuk egyuttal a nép barátainak figyelmét lapunkban magyarul és horvátul megjelenő szőlőszeti népszerű közleményekre, amelyek a védekezés módjait vannak hivatva megismertetni. A népnek jó szolgálatot tesz mindenki, ki megmagyarázza a közlemények tartalmát. — A védekezés előkészületeiről a következőket jelezhetjük: A csáktornyai áll. tanítóképzede amerikai szőlőtelepen termelt riparia vessző részint a vidéki szőlőbirtokok részint a községek között jutányos ártért felosztott. Vrancsits Károly járási főszolgabíró ur dicséretre méltó buzgólkodása folytán az egyes hegyvidékek a nyert ripariakból szőlőiskolát teremtenek s pár év múlva minden községnek lesz külön amerikai vesszőtelepe, melyből, ha rohamosan lép is fel a baj elég gyökeres és sima vessző állandó a szőlősgazdák rendelkezésére.

Általános feltűnést okozott Csáktornyan Prusztz városbíró, Megla h városbíró és Deák városi pénztárnoknak a városnál viselt hivatalukról való leköszönése. Állítólag fizetésük felemelése ellen megindult mozgalom az okozója elhatározásuknak.

Falatozás Holub Ferencz nyugalmazott cs. és kir. kapitány s családját súlyos csapás érte; ugyanis, fia, Román 24-ik évében hosszú szenvedés után f. hó 3-án elhunyt. Béke poraira!

Eljegyzés. Csáktornyan Bachrach Siegfried a Hirschmann czég könyvelője november 28-án eljegyezte Feigelstok Friderika k. a Szombathelyről.

„Kotari Takarékpénztár” nov. 24-én 20000 frt alaptőkével, melynek felerésze beván fizetve, megalakult. Igazgatók; Rabenstein Samu, dr. Löke Emil; pénztárnok: Pollák Lipót. A tkpénztár működését jan 1-én kezdi meg.

Hymenhir. Hochsinger Katarina k. a t. Csáktornyáról eljegyezte Oberländer Fülöp kremsi (Duna me'letti) lakos.

Esküvők Nagy Sándor az a. lendvai lakarekpénztár könyvelője mult hó 28-án vezette oltárhoz Horváth Irma k. a. Horváth Antal mura szerdahelyi földbirtokos kedves leányát. Az esküvőt az örömapa házában

fényes lakoma követte. — Szocsics Balázs helybeli serteskereskedő m. hó 28-án. vezette oltárhoz Dráva-Vásárhelyen özv. Körngast Józsefné urnót.

Szerencsétlenség. Pénteken 1/6 órakereste Perlakon elgázolták a piaczon végig száguldo megijedt lovak Tersánszky ügyvédet és Jancsó telegkönyvvezetőt, kit hordszéken kellett hazaszállítani. Tersánszky ügyvéd kisebb, Jancsó azonban súlyos sérülést szenvedett. A baleset általános részvételt keltett.

Megegyezések hírek. A decz 14-én tartandó megyei törvényhatósági bizottsági közgyűlésre 35 tárgy van kitűzve, közöttük öt közüg. bizottsági tag választása, az igazoló választmány újraalakítása, a helyierdekű vasutak szelvényezésére fölvelt kölcsön törlesztésére szükséges megyei pótdó megállapítása stb. — **Z. Eger-szeg és Keszthely városok** üdvözölküldöttségét Vaszary Kolos herczegprimás Budapesten fogadta palotájában. A herczegprimás minden évben meg fogja látogatni Balaton-Füredet s ott egy nyaralót is építtet. — **Blaskovich István** pécsi kir. ítélőtáblai elnök a n. kanizsai törvényeszké ügymenetét, Andrássy Gyula honvéd huszár altábornagy pedig az eger-szegi huszárak gyakorlati kiképzését a napokban vizsgálta meg. — **Filloxera.** Vármegeyünk területén újabban Zalabér, Alsó és Felső-Aranyod, Z Koppány és Z. Szt. László községeknek szőlőiben a filloxera jelenléte megállapítván, nevezett községek határa zár alá helyeztetett. — **A n. kanizsai Szent-Ferenczrendiek** plébánia templomát tavasszal kijavítják s egy új oltárt is emelnek a lourdi szűz tiszteletére.

Hazai hírek. Henrik, főherczeg és neje, Waideck bárónő uva. 30-án csaknem egyidőben esett áldozatul a tüdőgyulladásnak. A főherczeg a bécsi kapuczinusok sirboltájába, nejét pedig Bozenben temették el. — **Strossmayer,** djakovári püspök nemcsak nem srándékozik a politikai tevékenységtől visszavonulni, hanem elleukezőleg még erélyesebb akciót vett czélba a jövő évi képviselőválasztások idejére. — **Zágrábban** e hó 2-án tüntetés volt a fiemeiek, különösen Bedini, plébános és Ciotta, polgármester ellen abból az alkalomból, hogy a fiemei hrvát pártnak nem sikerült az ottani templomokban a horvát nyelvnek olyan pozíciót szerezni a minőtők akartak. — **A déli** vasút államosítása az osztrák költségvetési bizottság ülésén is szóba került. A ker. miniszter szerint erre vonatkozólag voltak bizalmas beszélgetések, de határozott ajánlat a vasút igazgatóságának még nem tétellett.

(Vilmos, mit kívánsz karácsonyi ajándécul.) Egy kiegészítőszekrényt, édes anyám! — Számos gyermek, ki a kedvett Horgony-Kő építőszekrényt bírja, így szokott felélni a fenti kérdésre. Az óvatosak rendszeren hozzá teszik még: „de ezen vagy azon számú kiegészítőszekrényt és a horgonygyári jelvényvel el kell látva lennie, mert különben nem vehetem hasznát.” Valóban így szokott lenni, amint a Richter F. Ad. és társa, Bécs, Nibelungengasse 4. czég csinos árjegyzékéből láthatjuk az ennél fogva mi valamely kőépítőszekrény vevőjének szintén bizonyos óvatosságot ajánlunk. Boszantó lenne, ha az ünnepon győződne meg, hogy nem a kívánt híres Horgony-Kő építőszekrényt kapta. hanem egy kevésbé értékűes u'ánzást; az ünnepi öröm oda lenne! A karácsonyi ajándékok közt a Horgony-Kő építőszekrények közt az első helyet foglalják el; ki valamely ismerősénél látta, az magának is vesz ilyet, aki pedig egyet bir, az minden évben egy vagy több kiegészítőszekrény által nagyobbitja. Ez semmiféle más játéknál rövid idő alatt értékteleneke; a Horgony-Kő építőszekrények azonban évek hosszú során át elartanak és ennél fogva a legolcsóbb játékezer.

E rovat alatt ismertett művek kaphatók Fischel F. csáktornyai könyvkereskedésében.

„Hog jelent meg naplár, melynek szerkesztésével oly kiváló gondot fordítottak volna, mint a »Képes Családi Lapok« 1892. évre szóló naplárára. Szép irodalmi részét Tolnai Lajos, Dalmady Győző, Gróf Zchy Géza, Rudnyánsy Gy. Beniczky Bajza Lenke és több más jeles író és író nő művei gazdagítják. Mulattató apróságai között megtaláljuk mindazon szerelmi bohóságokat, melyek a »Képes Családi Lapok« zöld borítékának tulajdonképeni tárgyat képezik. »Gazdasági és kertészeti részek rovatai főleg a vidéki háziasszonyokat érdeklik, a mennyiben e rovatok felkarolják a gazdaság és kertészet mindazon ágait, melyek a vidéki háziasszonyra szinte elkerülhetetlenek tünnek fel. Orvosi tanácsadó czimen »A nők életrendjéről« szóló czikk bir nagy fontossággal, mely után a minden nőnek szükséges háztartási könyvtel című rovat következik. »Az év története« és a legújabb hivatalos czimtar zárják be a dustartalmu és igen csinos kiállítású naplár, mely minden könyvkereskedésben 60 krajczárért kapható. — Ez alkalommal a »Képes Családi Lapok« új évi folyamára figyelmeztetjük olvasóinkat; e képes hetilap megérdemli a pártolást, nem csak azért, mert kitűnően van szerkesztve és a külföldi képes heti lapokat nélkülözhetővé teszi, hanem azért is, mert a legolcsóbb is és előfizetőinek számos elönyt nyújt. Előfizetési ára: Egész évre 6 frt, fél-évre 3 frt, negyedévre 1 frt 50 kr. Kiadóhivatal Budapest Nagy-Korona utca 20.

„Tréfás számtani feladványok gyűjteménye” czímen egy rendkívül hasznos és mulattató, díszes kiállítású könyv hagyta el a sajtót. A karácsonyi és újévi ajándékozásra szánt könyvet Kükösi Orbók Mór írta s nála rendelhető meg Pozsonyban. Ára 50 kr. A könyv hasznos voltát bizonyítja az a körülmény is, hogy négy év alatt négy kiadást ért meg. Nemcsak az ifjak, hanem is az korbeliek is nagy mulatságot szerezhetnek maguknak e könyvvel, a mely a mulattatóon kívül az által válik hasznossá, hogy komoly alapja is van. A példák néha egész történetek, néha kellemesen perdülő versekben hangzanak. A szerző általánosan ismert nevű tanterfű lévén, a paedagogiai szempontokat mindig szem előtt tartotta. Azt lehet mondani, hogy a könyvceske a számtan népszerűsítésének kitűnően megírott segédkönyve. A tanárok és a tanítók is nagy sikerrel használhatják tanítása k közben. Ifjaknak és más korbelieknek is melegen ajánljuk e könyvet. Ugyancsak Orbók Mór szerzőnél rendelhető meg a „Tréfás rajz- és mértani feladványokgyűjteménye” is. Ára 50 kr.

Szerk. üzenetek.

— Hodosán. B. Köszönet mind a magyar mind a horvát közleményért. A jövő számban hozzuk. — Budapest. B. A tárcát legközelebb. A felételek helyesek. — Csáktornya. X. Mind, a három vers jó. Csak egy kissé a murakói tájszólláshoz kell idomitanunk. — Pozsony. B. Sokáig kapom vissza a küldöttöket. Üdvözet. — Légrad. K. Köszönet a tudósításért! Még jökor jött. Minél gyakrabban!

FELELŐS SZERKESZTŐ
MARGITAI JÓZSEF

Főmunkatársak:
A KÉPEZDEI TANÁRITESTÜLET TAGJAI

összeszorítottak bennünket, egy kis kaput hagyva a menekülésre, melynél sűrű legyvertű fogadott. Láttam elhullni társaimat, de meg nem állhattam, hogy a vágás tulso felébe juva vissza ne nézzek. — Gyázat, gyázat! — Sok száz emberrel körbe fogva üzték egy helyre mindnyájunkat, hol vagy husz vadász szüntelen tüzelt ránk néhány lépésnyi távolságból. Ha kilötte legyverét, legyfogója töltöttet adott kezébe mindegyiknek. Szomoruan s méltó megvetéssel hal'agtam szomszédokkal nagy kört vágva kedves tanyám felé. — Utközben találkoztunk az özegey őzrel, ki sirva panaszoalta, hogy férjét is megölték a gyávák. A vadmacska s egy fiatal róka hasonlót tudtak mondani...

A süldőnek földig könyült két hosszú füle s könnyezve tekintett nyul apó haragos fejére. Az szomoruan folytatta tovább mondkáját.

— Van aztán még egy. — Lakása ott van a szomszéd erdő egy kerek tisztásán. Ha tyukja hajnal ébredésekor kukorít, ide is elhallani. Nagy szakálu, sólyomszemű vadász, valamennyi között a leggyesebb. — Ez méltó ellenfelünk. Nincs távolság, melyet legyvere át ne érjen. — Tudós kopója legombolítja a legkuszább nyomot s gyorsabban eljár rajja a legvesesebb öznél. Nem tör a meglepetire, a nyugvóra. a végtelen síkon messze futni hagyja s csak mikor akkorára zsugorodott a vad, mint a sün, akkor recscesen-roppan egyetkettől...

— Hogyan? — kérde a kíváncsi legényke. — Így ni! — kiáltja a sűrűbe illanó nyul apó. miután pattant a puska, vakkant a kopó közelükben.

Belloscopic Bálint.

S urednikom moći je svaki dan govoriti med 11 i 12 vurom. — Sve pošiljke tičue se sadržaja novinah, naj se pošiljaju na ime Margital Šešefa urednika vu Cakovecu.

Isdateljstvo:

Knjižara Fischer Filipova kam se predplata i obznane pošiljaju.

na horvatsko i magjarskom jeziku izlazeći društveni znanstveni i povučljivi list za puk.
Izlazi svaki tijeđen jedenkrat i to: vu svaku nedelju.

Sluzbeni glasnik: „Medjimurskoga podpomagajućega činovničkoga društva“, „Čakovečke šparkasse“, „Medjimurske sparkasse“, i t. d.

MEDJIMURJE

Predplatna čena je:

Na celo leto . . . 4 frt
Na pol leta . . . 2 frt
Na četvert leta . . . 1 frt

Pojedini broj koštaju 10 kr.

Obznane se poleg pogodbe i šal računaju.

Gorična priobćenja.

I.

Povanje goricah i pripravljanje vina je jako starinska meštirija, i to tak, da rasplodjivanje ovoga prekoračuje i granice historije. Poleg egiptonskoga naslućivanja je Oris, a poleg grčke mytologije pak je Bachus taj isti, koj je ljudstvo vu povanju goricah i vu pripravljanju vina podučavalo.

Naproti tomu dokazuju najstareši židovski pisci, da je ova znanost potekla od oca Noema. A komu nije poznata ona ljepa pripovest, kak je gospodin Bog staroga Noema za njegve trude s jednim trsom nadell (nagrada) veleć; „ovo povaj spametno!“

I zaista, děca Noemova, ako i nisu pojedine, tak ovu zapoved Božju jesu verno spunjavala. Znanost povanja goricah, njegovanje i pripravljanje vina, ostala je njim pod jedno.

Vsaki narod je verno čuval ov kinš vu svih vremenah i gorice je pažljivo njegoval, obdelaval. Istina je, da je trs jeden najprestimaneši prikaz matere nature; ar krv rozgve razveseljuje mladoga, mužovu dobu jači i starca oživljuje. (Dr. Neubauer).

Zalost grabi čovčju dušu ako premisli, da na kakov način se jezero ljetno delo čovčjansko na koncu devetnajstoga stoeletja n- ništuje!

Vnuki mlajšega pokolenja budu samo po glasu poznali vinovu lozu (rase), a osobito pak po celom svētu nenadkrijivu glasovitu lozu tokaj, rust, méneš itd.

Im nije niti za čuditi se. Nesreća za nesrećom postigava gorične gospodare; ar nam Amerika nebrojeno vnožinu neprijateljov na vrat pošilja, koji (neprijetelji) vu potaj nom se vu logoru natega imetka nastane i na nikaj spravljaju prirod prejdi, neg se vez dašnjim privćenim odošnjem gospodar s ovimi nevoljami samo spoznati more.

Pojav filoksere prvi put su vu našoj domovini konstatali ljeta 1875-ga i od onda se neizmerno velikom vnožinom povnožava kak sljedi.

Od kak se je filoksera prvi put pojavila, okupirala je ov broj obćinah: Ljeta 1875 jednu obćinu, — ljeta 1878. jednu obćinu, — ljeta 1879 ga 5, — 1880 ga 31, — 1881-ga 15, — 1882-ga 29, — 1883-ga 48, — 1854-ga 116, — 1885 ga 146, — 1886-ga 183, — 1887-ga 222 — 1888-ga 452, — 1889-ga 317, — 1890 ga 268, — 1891-ga 338 obćinah; — vsega skup 2212 obćinah.

Filoksera nije bila dosti, da je vu najvekših delih orsaga svoj zametek razprestranila. Vezda imamo pak jedne fele gljivu pod imenom perenospora viticola, jedna fela trsne plesnivoće, koja po vetru donešena razteplje povsud svoj zamet

Perenospora se je pokazala ljeta 1880.

prvi put vu našoj domovini i od onda se vu velikoj meri razprostranjuje, ar pojedno raspipava svoje fino sème, i tak je još obstojeća trsje na to spravila, da mesto vina dobivamo nekakvu kiselnu žlaburu.

Da bi još samo tak vezda bilo! Ali ako još samo dva ljeta tak povoljna za perenospora budu, onda i korenje od trsje sfondano bude.

Ne samo da smo mi vu to nevolju poměšani, nego nam za batrivenje služi to, da su okolice i drugih orsagov takaj vu toj nevolji, — kak Franceška, Talianska, Tirolska itd. koje takaj takva nevolja tere kak i nas.

Drugo nam onda nepreostaje kak, ako hoćemo biti neših predjov dostojni odvetki, da na vsaki način čuvamo i strážimo nam ostavljeni dragi kinš!

Podnašati moramo ovu veliku nesreću, ali i proti ovi pogibelji moramo se boriti, suprotstaviti. Anda na posel bratja!

Negledajmo pogibelj vkrš postavljenimi rukami. Delajmo, da se jednom nešim trudom pribavljenoga sada življati budemo.

Da pak budemo mogli praktično to napraviti, da se budemo mogli vu redu braniti, potrebno nam se je spoznati neprijateljem, moramo zeznati način sfondati ga i spoznati sredstvo (oružje), kojim bi mu se mogli suprotstaviti, — a treba nam se stim oružjem baratati navčiti. Od vsega toga drugikat dalje.

ZABAVA.

Ranjeniki.

— Pripovest. —

III.

Dalje.

Ali iz Žige bude još dečko na mestu. Jedna mu ruka istina ostane kljakava, vendar nek bude rad, da drugač zdrav ostane.

Nameste ih jedno do drugoga vu bolnici pripravljenu vu šatoru,

Gjuro počuti, da mu prav samo za utehu zatrpavaju ranu. Pak i čemu?

Neće više krvi iz nje isteći. Izteklo je koliko je samo moglo, od koje menje nedaje više snagu za život. Živci su mu zevsema oslabeledi, a niti boli već nečuti. Ali se moli tiho, mirno drhtajućemi vustnicami, da mu dobi Bog obćuva oca i mater, i da nijednom od njih nepukne srce od žalosti. Ima još doma i manjša děta, onomu su potrebni otec i mati.

Na drugi pak postelji Žigi ranu zavežuju. Našli su vu ključući mu kosti kuglju. Zasiče i strahovitno zaruči, kad mu lćčnik rova po rani. Na zadnje vendar najde kuglju.

A ranjenik kune. Preklinja sve stvorenje, nebo i zvězde, čeli svēt i sve stanov-

nike na njem. Lćčnik nerazme ov govor, ali sluti, da to mora biti kletva, kaj iz vust njegovih dohadja.

Srdito zamahne glavom i mućć pokreže na pajdaša mu: am i ovoga boli, pak se zato vendar mirno podaje vu svoje trpljenje. Žiga pogleda na onu b'đlu spodobu.

Kaj tebe neboli? zapita.

Bog bi znal to povedati. Sirota moja mati, siromak otec . . . Mali moji brati . . . Komaj je mogel izustiti ove tri reči.

Pak — moreš podnesti? Světa mu vidim!

Molim se Bogu. Probaj i ti.

Ne reće više ni reči. Siva zelen obsterre mu lice. Jako strahoviten je pri slabom svetlu ov obraz.

Još jenupt si zidehne, i ruke mu sklopljene padnu na pokrivalo.

Žiga ves prepaldjen vidi, kak oči grdo izvraća i neprestance vnoćeni pogled na njega upravlja; vidi kak mu se vusnice stišču, kak mu se k brezkrvni zaberini prilepljuju, i kak si je vu veliki smrtni muki sve zube izgrizel.

I on na molitvu sklopi ruke.

Pak kaj je i njemu treba vumreti? Tak buđa i njemu ovdi grob kopali, na ovi neuposvećeni poljani, kam mu roditelji nigdar nepogodiju? Oh jaj i prejaj!

Ako je vre svemogući Stvoritelj ovoga

njegvoga pajdaša, koj je navěk tak pobožen i dober bil k sebi vzel; ali kaj bu ž njim napravil, koj ga je navěk samo kiel, komu njegvo sveto ime nije nigdar drugač na vusta dohadjalo kak vu lehkoumni kletvi?

Nije znal zapovedati svojim grěšnim vustam, svoji pokvareni duši. Nebude on imel strpljenja, nebude imel snage, da tak lěpo i spokojno vumre, kak ov siromak Gjuro.

Ne, nebude on vezda vumrl. Ne, nesme još vumreti. Nebude njega još vezda Bog odsudil na vekovečne muke. Morti mu je samo primer hotel pokazati, da se poboljša. Nesme se on preseliti iz ovoga světa, dok se nije žojim pomiril. Nesme odći na on drugi svēt, dok mu se još nije duša oćistila tu na zemlji.

I molil se je marljivo i pobožno. Do vzela mu je vuha bila prazna reč molitva, a vezda mu je prvi put kakti struja prešla črez dušu, črez srce.

Nije mrmrljal, nije kiel više, kad su mu na novo ranu zavezali. Odnegli su ga dalje vu veliku bolnicu med stranjske soldate.

Tak se je prav moralo dogoditi, da nijedn Magjar nije došel vu on razdel, gde je on ležal. Ali je zato neprestance čul magjarsko govorenje, zvonela mu je vuha reč pajdaša pokojnoga Gjuro: „Probaj i ti.“

I kak da bi ga od onud sgora, a onog

I to je dobro znati.

Mljeko kakti sredstvo za gašenje vuzganog petroleja.

Poznato je, da se vuzgani petroléum nemre pogasiti vodom. Bilo je dogodjajov, da pri gorećem petroleumu nikakva sredstva nisu pomogla, da bi se požar pogasil, i vu jednoj zabuni zevsema slučajno prehitili su na goreći petroleum lonac mljeka i ogenj se je pogasil.

Potom včinjeno je više takvih probah s mljekom i pokazalo se je zevsema uspješnim. To je dalo povoda, te je ova posebina mljeka i kemičkim putem isprobana i nadjeno je, da mljeko vu dodiru sa gorućim petrolejom načini na površini petroleuma tenku oblogu od kazeina, koja preći pristup zraka, ter stoga se ogenj počme gasiti.

Zvun toga, mljeko se vugno leže i brže mēša sa petrolejem, ter stoga leže petroleuma i gasi. — Anda, gde se petroleum vuzge, vlejte samo mljeko na goreći predmet i pogasi se taki.

Sredstva proti betegu rak-rane.

Sredstvo proti betegu rak rane preporučuje glasoviti profesor i doktor Mosetig vu Beču — Methylviolet — ili Anilin mastile, kaj se dobi vu svakoj apoteki. Uspjeh daje hitro i siguren. Sprica se vu ranu, koja hitro po tom iznikne.

Fondanje stēnicah.

Stēnice se najleže fondaju sa alaunom. Vu tri litre vode skuhaj 50 gramov alauna dok se on zevsema raztopi.

Ovom raztopinom namažeju se oni predmeti, gde su se zalegle i pokazale stēnice. Ovim vrlo jednostavnim i zevsema fal sredstvom očiste se stani od toga gada.

plavog neba blagim svojim pogledom opominjal, kak da bi mu rekao: vemarim da sem vumeril, samo kad sem jednu dušu izbavil.

Izbavil ja je, vu istinu.

Žiga je ozdravel. Kljaste ruke, ali drugić zdrava pustili su ga doma. Meštirju je svoju opet nastavil. Tih i miroljubiv čovjek je postal z njega. Gda-gda je i prek pogledal vu sredstvo, da vmiri Szekeresove.

Vidite, kak je pravičen dragi Bog! Ja sem bil jedini sin oca mojega; mogel bi me bil odkupiti od soldaćje, ali sem bil zločest i nevaljav, i zato nije maral, da su me med soldate vzeli. Vaš sin me je obrnul na bolše življenje.

On je vumrl, ali je tu ostavil svoje brate; nek si vzemeju primer po njem i pomeni. Da sem ja vumrl s jednom propalom dušom bi više bilo na drugom svetu. Dobro, da nemrem gibati s rukom.

Da je cela ostala, bila bi mi mortl na zlo slušila. A tak me je navčila na mirno i pobožno življenje.

Prvo nisem nikoga ljubil, a vezde, treba je, da ljubim Boga, da ljubim bližnje, koji me žale, i nad menom se smilaju!

(Konec).

Priredil: Podravec.

Pavučina kakti vraćvo.

Proti kroničkoj zimici preporučuju talijanski doktori pavučinu. Ova se nabere, opere, osuši i fino stuče — zešmrlja ter s cukorom pomēša i jemlje se vu hostiji. Pripovedaju, da bolje deluje nego kinin.

Ne vpeljaj nas vu skušavanje!

I.

Kratki dnevi, duge noći, a poleg toga hladan, večkrat vlažen i meglovit zrak, najglavnēša su znamenja zime. To je godišnja doba svakomu čovjeku nevugodna.

Trgovci i vsake fele meštiri moraju već rano (zagod) po poldan vuzgati lampase, trošiti drva za kurenje. a kaj je najgorše, nemreju vugno delati, pak zato stradaju vu penezi, a hraniti se i bolje opravljati nego po ljetu mora vsaki.

Bogatašom je pakoko tež ostaviti svoje ljetne stane, vu kojih su ljepe ljetne dneve vugodno i veselo sprevozili.

Tak se i pod konec ljeta 18... pojavili su ti predznaki zime. — Nekojeg dneva po poldan izišel je iz varaške zalagao nice čovek po priliki 35 ljet star i koracal je hitro naprēd. Ruke je porinul vu žepu tenkog kaputa, koji je bil na mestih zakrpan, a na laktih bogme: podrapan.

Nateknul je očale, koje su bile prav na onom mestu, gde se dotiču nosa, debelim koncem čvrsto omotane. Akoprem mu iz očih je predirala tuga i nevolja, bilo je ipak na njegovom licu potezah, koji su odavali vu njem čovēka, negda srećnoga i zadovoljnoga.

Štaćuni, mimo kojih je on prehadjal bili su sjajno razsvētljeni pićakim i električnim svētlom, puni vsake fele ljepih stvarih, ar moramo imati na pameti, da se je približaval Bošić.

Jožef Petrić — tak se je zval ov naš čovek — zaboravi na zimu i svoju nevolju, pregledavajuć bogate izloge. Nije on pri vsemu tomu mislil na sebe, već na svoju ženu i děicu, kojoj bi bil rad kupil nekoliko darov, da se i oni povesele, ali mu to na svoju žalost nije bilo moguće.

Idući tak vu jednoga izloga do drugog, popostal je pred izlogom jedne penez ne menjaćnice, (gde se vrēdni papiri i penezi menjaju). Zgladavši vnošinu vrēdnost nih papirov, zlatnih i srebernih penezov, nije mogel, a da nebi zdehnul.

Za šaku tih penez mogel bi bil svojim milim i dragim prirediti veselje, poleg česa bi on, gledajuć ih sreene i zadovoljne, najviše se vživl. Dok je oo taj dragocjeni izlog tak razmišljajuć pregledaval, četal se je za njim jedan preštmano oblećen gospodja.

Ov je više krat nakanil stupiti vu menjaćnicu, ali je ponovno odestal od svoje lega nakanenja Neodlučen stal je pred izlog čisto poleg Petrića. Na zadnje za nekoliko minutah okoražil se i zapital je Petrića:

Gospone, jeli bi mi hoteli včiniti malenu uslugu?

Ako mi je moguće, zdrage volje, odgovoril je Petrić.

Ov stranjski ga odpeljal do izloga pošel je s njim nekoliko koracajov naprvo, izvadi onda iz žepa mali paklec i preda ga Petriću, govoreći:

Izvolite to, prosim Vas, predati vlastniku ove menjaćnice, gosponu Radikoviću.

A zakaž nećete sami, da to včinite? zapital je Petrić, ar mu se je stvar sumnjivom pričnila.

„To mi nedopuščaju okolnosti“ pridodal je stranjski, — koje nemrem ovdi očitovati.

Dobro anda, budem včinitel, rekel je Petrić.

„Hvala Vam, rekel je stranjski, — ali Vas molim predajte to samo gosponu Radikoviću vu ruke, a ovo vzmēte za svoj trud.

Petrić oćuti vu rukah penezu, no on je povrne taki, ar je to kakti za plaću držal.

Jako me budete razžalostili, ako odbijete ovu malenkost. Morebiti imate domaj dčcu, kojoj budete timi penezmi mali dar za Bošić kupili.

Petrić je prav malo prvije založil vjenčane prstene, svoj i svoje tovarušice. Njegova se tovarušica nadjala, da bude za prstene dobil barem pet forinti, no Petrić je dobil samo tri forinta.

Dva forinta, koje mu je stranjski davval, prav je činilo šumicu, kojoj se je njegova tovarušica nadjala. Zato je Petrić prijel, zahvalil se i išel je vu urēd bankirov.

Kak je stupil vu prvu, prestranu hišu, zapitali su ga, kaj želi, a gda je povedal da želi s gosponom Radikovićem govoriti, rekli su mu, da je on s molbami već ves obteršen, pak da je i vu ov čas poslom vrlo zabavljen.

Neimam nakanenja, puntati gospona vu poslu, rekel je na to Petrić, samo mu budem nekaj predal i odmah otidem.

Na te riči poslali su ga vu zadnju hišu, vu poslovnicu gospona Radikovića. Vrlo mu je težko bilo prehadjati po tolikih hišah, koje su puue bile pisarov (pomoćnikov).

Vnogomu od njih pojavil se smēh na vustih, smēh, koji je više odaval vu dopćicniku čovēka slaboga značaja, nego li izvrgavati rugu siromaškoga ovoga poštenjaka. Ar ti ljudi nisu znali, da izsmehavaju svojega negdanjega pajdaša, koji je uegda isto tak sedel srećen i zadovoljan za stolom velike menjaćnice.

Petrić došel je napokon do sobe, vu kojoj je sedel novčar pri ljepom pisaćem stoleku, prebirajuć vsake fele pisma i telegrame.

Čela hiža bila je vredjena po najnovešoj formi, vu njoj je vladala čistoća i najljep i red. Petrić se nakloni i predal paklec novčaru s rēdmi:

„Poslan sam, gospodine, da ov paklec Vam vu ruke predam“.

Jeden je oblok ove sobe obrnjen bi vu malu nekakvu vulicu, odkud je stranjski mogel lahko opaziti, da je Petrić izvrsil njegovu molbu, pak je i za tim taki dalje otišel.

„Gdo vas pošilja?“ zapital je taki novčar.

„Neznam“ -- bil je odgovor Petrićev.

„Pak kaj neznate, gdo Vas pošilja?“ izdere se novčar na njega. To mi je nekak nerazumljivo.

Stranjski nekakov gospon, govoril je Petrić, zaprosil me je, da Vam to predam, kaj sem nut i včinitel, dalje neznam nikaj! Radiković povrnul je pakleca Petriću

govoreći: Moguće, da je istina, kaj velite ali pri meni obatoji navada, da anonimne (prezimeni) stvari neprijemljem. Vzemite taj pakle nazad, pak ga predajte onomu, koj ga Vam je dal.

Poklam kak je novčar dal e svoj posel nastavit, nije preosta'o Petriću drugo nego da otide. Izlišavši na vulticu, počme on iskati stranjskoga gospona, nego zabada, a stranjskoga néga ter néga.

Po nekojem vremenu, poklam kak je zahman iskal nepoznatoga mu gospona, odputil se dimo, razmišljavajuć, da kaj je cineci.

Napokon odluci, da bude pital ženu za tolna; ona ga je najme već višekrat svojom mudrom opreznostjum zna'a izvleći iz škrupca.

Bilo je već kesno, kad je došel do svog stana Stanuval je na najžu, pak je plazeć po stengah i nehovice tiho i pazljivo koracal; ar je vu tretjoj kondign ciji beteguvala mlada nekakva gopna na kostobolji (protinu)

On stupi vu svoj siroma en stan, koj je sastojal iz jedne jedine sobice Zvun najpotrebnešeg priprostog pohištva, bile su vu sobici i dve nekaj ljepše postelje.

Njegova je tovaruška, žena kakvih 30 ljet stara, sedela za stolom, krpajući opravku za svoju dčicu.

(Drugiput dalje).

Priredil :

Gjád Ferencz.

KAJ JE NOVOGA ?

Csiky Gergely.

Najznamiteniši svremeni dramatski pjesnik magjarski Csiky Gregor, vumrl je nenadano vu Budimpešti, nije uiti navršil potpunih 49 ljetah. Csiky rodil se je 8 decembra 1842. ljeta vu Pankoti vu aradskoj varmegiji ter je stupil vu red paristah i bil je vse do ljeta 1878. redovnikom i profesorom gymnazije vu Temišvaru. Onda je na jednkrat izstupil iz reda ter se zevaema dal na pisanje dramah Kakti dra.naturig narodnog kazali ta (teatra) napisal je jako vnogo d a mah i glumah, koje su vse menje v.š. kod vsakojeških natječajah dobile razne nagrade. Započel je s klasičnom veselom igrom „Proročanstvo“ — a završil s veselom igrom „Baka“. Medju njimi leže vngobrojne glume realističkog smjera, vu kojih je razmel izvratno opisati falinge i značajke našeg vremena. Csiky se je oženil s kčrju profesora Bakodya Amandom i ostavit sina Edmunda. Vumrl je vodenom betegu na plućih. Još po poldan setal se je prividno zdrav po varasu, na večer bil je vu veselom društvu, onda mu je malo zlo postalo, a kad si je legel vu postelju zaspal je, ali prebudil se je pred 11 vurom, zdehnuł si je i vumrl je. Vu subotu po poldan ob 3 vuri bil je vu Budimpešti Csikyev sprevod. Vnogo prije toga vremena ziało se je pred narodnim teatrom (kazalištom) na jezera svčta, a došli su i vsi zastupniki ljepse knjige, umjetnici, novinari i vsake fele drugi pretimani. Raka bila je na osobito ljepi način okinčena vu preddvorju narodnoga kazališta. Sama ceremonija započela je ob tretjoj vuri. Najprvlje je opalni sbor počelval žalobnu pjesmu, a za tim je evangelički pastor Aleksander Horvath vu poduzem govoru povedal naslage Csikyeva. Za njim govoril je na ime akademije profesor Zoltan Beóthy, a na ime kazališta direktor

Paulay. Onda su zdignuli raku, obloženu s včeni na četveroprežna kola i genuli su na kerepeško grobje. Pred pučkim kazalištem stali su. Oudi su čekali kotrigi pučkog kazališta. a na njihovo ime oprostil se je s pokojnikom Szirmai Imbre, Kak je i ovdi odpevana žalostna popevka, genuli su se dalje. Kad su stigli na grobje, bil je već podpuni mrak pokrill zemlju. Tu su vu svetlosti bakljah položili vu privremenu grobnicu (grufi) mrtvog poetu.

Najveksa kuhinja na svetu.

Najveksu kuhinju na svetu ima pomoćni zavod Bon marché vu Parizu. Iz ove kuhnje hrane se vsi, koji služe vu tom zavodu, a ima ih do 4000. Najmenjši kotel drži 100 litrov, a najveksi 500 litrov. Ima 50 tepsijah za pečenje, koje moreju veliku vnočinu hrane zadržavati. Ima tepsijah, vu kojima se izpeče 50 kilogramov mesa, a ima ih i takovih, vu kojima se izpeče 100 kilogramov kumpira i više. Gđa se prave omelete potrebno je 7.800 jajec. Masina, na kojoj se kuha kava, spodobna je parnoj (dampf) masini. Ista kuha na dan 1000 litrov ilti 20 veder kave: Vu kuhnjih déla 60 sokrčov i prek 1000 slugov.

Nadjeni penezi pri željeznih vratih.

Iz Temišvara pišu: Pri delanju pri proširivanju željezaih vratih na Dunaju, našli su težaki na dan vode množinu srebernih penez, većim delom vancigah Leopolda I. i Jurjevskih talirov. Penezi su po svoj priliki za vremena taborah i nemirah spravljenti vu vodu, a ima ih za celu velku kištu (ladicu), ter su odnesli vu Orsovu. Srbske su oblasti reklamovale tvrđeci, da je mesto, gde su penezi ležali bliže srbskoj obali nego magjarskoj.

Mana vu Aziji.

Vu okolici Diarkčbira i Merdinu opal je čudnoviti deždj. Zemlja je na površni od 10 kilometara bila ostala pokrivena s nekakvom stvarjum, koju su oni stanovniki pobirali i jeli. Upravitelj neke opoteke vu Bagdadu poslal je malo toga vu Pariz, nek bi botaničari videli kaj je to. Prestudirali su, da je to Lecanora oculenta. Taj liker da raste po gorah tatarskih i vu pustoši Kirgbiškoj. Putnik Parrot tvrdi, da je takvoga deždja bil doživel vu Perziji, da su i ljudi i živine vse pobirali i jeli. Spodoben pojav napominja se većkrat vu historiji onih krajov, pak kak znamo i vu sv. pismu.

Djački dvojoj.

Vu Banjskoj Bistrici pobili su se ovih danah dva dijaki š-tvrtog gimnazijalnog razreda, kojim je po 14 ljetah, posve proti svim pravilom dvovoja na pištolje, — a zaradi kčeri svoga profesora, koja je šnjimi iste dobe. Nesreća se nije dogodila, ter se naslućuje, da su obedva sekundanti zaboravili pištolje nabiti smrtonosnim olovom. Obedva duelanta su izključeni od škole.

Delo zdavajućega.

Prečestnog petka prijavil je vu Znojmu tamošnjoj policiji 78 ljet star starec imenom Vinc Flašman iz Joslovicah, da je minule noći vu Joslovicah, izvan mesta vužgal jednoga škednja Duše vremena da je prosil nčelnika Joslovičkog za pomoć, a pokedob mu je i vlastita kčči skratila vsaku pomoć, podporu, — tivel je od torka gladen i nevoljen, prez krova i postelje, ter je vu najveksjoj zdvojnosti vužgal škednja, da bar

čez zimu dobi zavrtje vu reštu. Škedenj koji je izgorel, stal je izvan mesta, a vlastnik mu je bil bogat krčmar ter od toga nije nigdo pretrpel veliki kvar. Starec se je zahotjal plakal, kad je pripovedal svoje delo. — Zaista potrešan prizor i navuk na one, koji najdu peneze za vse, samo ne za ljudsku nevolju. Ov isti starec kušal se je već i obesiti, ali nije mogel. Ljeta 1848. vojural je kakti podčastnik. — Pridržali su ga vu zatvoru

Potres.

Glasi iz San Franciska potvrđuju vu bitnosti vse glase o obsegu potresa vu Japanu od 28 ga oktobra Potres se je očutil vu 31 provinciji Jeden varaš na štreki Tokajedo sa 15000 stanovnikah zrušen je. 3500 hi ah je stranom poru eno, stranom izgorelo; 717 ljudih je zaglavilo. Vu Kanu zrušilo se je 600 hižah, zaglavilg 100 ljudih. Vu Ogakiju zrušilo se je 3500 hižah, 2000 ih je zgorelo; 700 ljudih je zaglavilo, 1300 ranjeno Vu kotarih Kelop i Gitu porušeno je 42000 hižah, 1000 ljudih je zaglavilo (poginulo), a toliko ih je r njeno: — 200 jezer ljudih meima krova Potres je trajal od 28 ga oktobra do 5 ga novembra, a očutilo se je vu vsem 6600 vudarcov. Od ljeta 1855. nije bilo vu Japanu takove katastrofe.

Šljuke (šnefi) vu Dalmaciji.

Iz Zidra javljaju, da su se ovoga ljeta vu Dalmaciji pojavile vngobrojne šljuke (šnefi). Pred par dnovi donešeno je na piac prek 3000 komadah šnefov, gde su ih prodavali za 50 krajcarov jeden par. Zaradi obilnosti ove divjčine, slžilo se je društvo, koje šnefe fal kupuje a drago prodaje vu Frankfurt i Berlino.

Porobljena sparkasa.

Iz Lemberga telegrafiraju: Da su tam prečestni tjeden vu tarnopolsku sparkasu provalili nepoznati tati, ter su vkrali iz Wertheimove kasa 26 jezer foriuti.

Porba s jelenom.

Iz Majlanda javljaju: Včera po poldan setal je markez Mklos Berlingi r s dvem prijateljima vu svojem zverinjaku pri Cr. zella Najnkrat napal je iznenadana ovu gospodui koji nisi bili oboroženi, vrlo jak jelen, koj. se je gnih. Napadnuti kavaliri branili su se s palicami, ter su prvokrat natirali jelena, na pri drugoj navali, divji je jelen jednoga od markezojih aprovdajčavov na roge nabol i vmoril, dčim je markez s tim težko ranjen na nogi, a drugi mu pajdaš na ruki. Na njihovo prizivanje napokon je dobežal jeden lugar, koji je jelena susom ranil i tim ga pretiral.

Pučke pesme.

I.

Pesma junaka.

Dragi moji bratci, tovaruši moji,
Kopajte mi jamu pri sv-tom Ivanu,
Gliboku na pušku, široku na sablju,
Ter me zakopajte junaka vu jamu.
Meni ostavite desnu ruku vani,
Ter mi privežite moga konja
Na mom belom telu bude trava rasil,
Z mojih črnih očih bude voda tekla :

Gda mi lačen bude, naj mi se napase,
Kada mi zašćdja, naj mi se napoji:
Naj me konjić tuži, kad me draga neće.

II.

Smrt.

Napisał: Lalić Jozef.

Meni vu susret nekaj miće
Ćajte ljudi, Vas se ti e!
Nevidjeno vu crno odělo,
Omotano jeste njene tēlo!

Crna lica po tēlu je vuzka
Sve kaj primi posta taki ljuska
Stvorjeno je za svako stvorenje,
Da ih odvede vu večne dvore!

Sa životom je skopćana.
Reći: mogu ve i Vama
I sve kaj te živa tišti,
Ona jeste da uništi!

S nami ide s nami drēma,
Nikaj nij' van žata sēna!
Star i mladi vu nju skoći,
Ona svakom sklopi oči!

Nekaj za kratek čas.

I.

Pelaju galženjaka na galge, njega spre,
vaja frater, koji s njimi Boga moli na koli-
i batrivi njega:

Suko, ne boj se n kaj denes budeš još
vu paradizumu na večrji.

Na to galženjak z mirnim srcem odgo-
vori:

Otec duhovni naj budu tak dobri, da z
menom pojdeju k večerji.

II.

Dva Zgorci su svojom robom putu-
vali. Dšli su vu jednu oštariju, i tam su
sebi za zajtek v mak jaje kuh-ti dali

Kada su počeli jaje trēt, opazi jeden,
da je vu jajetu pišće. i keže pajađu.

Ovaj odgovori njemu:

Brzo pošlokni, ar drugać budeš i pi će
patiti!

III.

Betežnik: Jeli ja budem za istinu
ozdravil? — Neima dvoibe, odgovoril je
doktor, vukuć iz žepa nekakov papir, na
kom je bilo napisano vno go brojov. Videti
nastavil je doktor, ovdi je zapisano (pron-
tvano), da od sto betežnikov, koji imaju
takvoga betega, kakvoga imate vi, ozdravi
samo jeden.

Pak s tim h este vi da m ne vmrite,
obatrivets, da budem ja ozdravil, odgovoril
je tužno betežnik. — Da ste vi prav stoti,
koga ja vraćim od toga betega, devećeset i
devet ih je vumrlo, anda vi ste par on, koji
bude ostal živ.

IV.

Vu jednom varašu židala se na jednom
pjacu nova velika hiža na orsa ke stroške.
Vu tom je došel jeden muž iz sela vu varaš
i začme pregledavati stanje. Nazadnje je
zapital jednoga gospona mimo idućega, za
koji cilj se židje ovo ljepo stanje? „Ovo
bude ludnice, narhaus za muže“, rekel je
varašou, hotec se norca napraviti iz muža.

„Im sam si to i sam mislii, rekel je muž,
im za hurmastu gospodu bila bi ta hiža i
onak premala.“

V.

Vi anda želite, da se vaša osuda od-
godi, dok vaš branitelj ozdravi? rekel je
sudec obtuženiku. Ali vi ste vu samoj kradji
zatečeni, i kradju ste priznali, pak ja nem-
rem nikak prerazmeti, kaj bi vam vu prilog
vaš fiskalijuš mogel povedati. — To je baš
ono, odgovoril je obtuženik, gospodin sudec,
kaj bi ja jako rad znati.

VI.

Kad je već doktor betežnika točno
pregledal, rekel mu je: Vi se dosta neg.b
ljete, moj dragi. Kaj ste vi? . . .

Betežnik: A ja sam njim već 23 ljeta
lijstonoša (prifragar).

Cena žitka Gabona árak

I m.-máza. — I m.-cent.		frt	kr.
Buza	Pšenica	10	-
Zab	Zob	6	25
Rozs	Hrž	9	50
Kukoricza	Kuruza	8	50
Árpa	Ječmen	6	-
Fehér bab	Grah beli	7	10
Sárga	„ žuti	7	60
Vegyes	„ změšan	6	-

NYILTTÉR.*

A hamisitott selyemszövetet felismer-
hetjük, ha a szövettől egy kis darabkát
elégetünk, mi által a hamisítás azonnal
kitűnik. A valódi selyem ugyanis a meg-
gyújtás után azonnal összezsugorodik,
gyorsan elég s alig hagy maga után kevés
hamut, melynek egészen világos barna színe
van. A hamisitott selyem pedig meggyújtás
után lassan ég (mert a szálak egymásután
égnek) s égés után sötétbarna sok hamut
hagy, mely azonban nem zsugorodik össze,
mint a valódi selyemé, hanem darabos lesz.
Ha a valódi selyem hamuját összedörzsöljük
porrá lesz, míg a hamisitott nem. A Hen-
neberg G. (cs. és kir. gyárraktár) Zs.
richben kívánatra (küld mindenkinék
valódi selyem mintákat és szállít selyem és
más szövetet égés: végekben is vám és
postadíjmenyesen. Levelekre Svájcba 10
kros bélyeg ragasztandó.

* E rovat alatt közlöttékért felelőssége nem
vállal a szerkesztő.

LOTÉRIJA.

Buda 29-ga novembra 1891.
66 84 79 88 71



**VASUTI MENETREND
CSAKTORNYPÁN.**

Indul	Napszaka	Ora	Perce	Gyors- posta és vegye von.t.
Kanizsa felé	Reggel	4	44	gyorsv
„	Délben	11	39	postav.
„	Ejjel	10	07	„
Pragerhof felé	Reggel	6	22	„
„	Délután	4	15	„
„	Ejjel	1	17	gyorsv.
Zágráb felé	Reggel	6	50	vegyesv.
„	Délután	4	20	„
Varaszdig	Este	10	17	„
„	Délben	11	44	„
Egerszeg felé:	Reggel	5	33	„
„	Délben	12	03	„
Érkeztek				
Kanizsa felől	Reggel	6	14	postav.
„	Délután	4	01	„
„	Ejjel	1	14	gyorsv.
Pragerhof felől	Reggel	4	41	„
„	Délben	11	29	postav.
„	Ejjel	9	55	„
Zágráb felől	Reggel	4	31	vegyesv.
„	Dél előtt	11	17	„
„	Délután	3	59	„
„	Este	9	30	„
Egerszeg felől	Délután	3	41	„
„	Este	9	49	„

ODGOVORNI UREDNIK:

MARGITAI JOZSEF

Glavni suradnik:

GLADFERENCZ.

Csúsz, köszvény, tungságatás,
fejfájás, csípőfájdalom, hátfáj-
dalom stb. ellen legjobb bedörzsölés a
Richter-féle

Horgony-Pain-Expeller.

Több mint 20 év óta a legtöbb család-
ban ismeretes mint fájdalom-nyhító szer
és majdnem minden gyógyszerárban kap-
ható 40 és 70 krért. Minthogy utazások
léteznek, ennélfogva mindig latározottan;
„Horgony-Pain-Expeller“
kérendő.

Feltűnést keltő újdonság nők részére!

Minden előképzetség nélkül lehet mértékét venni, mintázni
és szabni a cs. k. kir. szabadalmazott

Excelsior szabászati készülék

segélyével akár gyermekruhát akarunk készíteni, akár legfinomabb
női ruhát. A pontos és sikeres mértékvevésért és szabásért jótállunk.
Ezer meg ezer példa bizonyítja az

Excelsior szab. szabászati készülék

ezélszerű voltát. Ennek egy háztartásból se szabadna hiányoznia.

A kezelés igen egyszerű, sőt fiatal lányok részére is.

Az egész készülék ára magyarázatokkal együtt minden nyelvben csak 3 frt. — Szél-
küldés naponta kétszer utánvéttel: 3 frt 20 kr. előleges beküldése mellett a készülék bér-
mentve küldetik meg.

Kizárólagos főraktár alulírott szabadalom tulajdonosoknál:

KELETY és ROTHMAN, Bécs

II., UNTERE DONAUSTRASSE 49.

028 2-12

Főraktár Magyarhon részére Budapesten GOTTLIEB VILMOS-nál Andrassy-ut 49. sz. alatt.



Arverési hirdetményi kivonat.

A csáktornyai kir. jbróság mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Baron Lipót eszéki lakos végrehajtható Koszik János csáktornyai lakos végrehajtást szenvedő elleni 632 frt tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtási ügyében a nkanizsai kir. törvényszék (a csáktornyai kir. jbróság) területén lévő a kursáncsi 59 tk 48 hrsz. a. ingatlanra 171 frt a kursáncsi 62 tk. 54 hrsz. a. 34 frt 64 hrsz. a. 60 frt. 82 hrsz. a. 438 frt. és 139 hrsz. a. 775 frt, a VI hegykerületi 653 tk. 2370 hrsz. a. ingatlan 18 frt. a. 2149 hrsz. a. 331 frt. és 2150 hrsz. alattira 205 frt becserértékben az árvevést elrendelte, és hogy a kursáncsi 59 és 60 sz. tjkvekben foglalt ingatlanok

1891. évi december hó 30-ikán d. e. 10 órakor a kursáncsi községbíró házánál, a VI hegykerületi 653 sz. tjkvben foglalt ingatlanok pedig 1891 évi december hó 31-ik napján d. e. 10 órakor a VI hegykerületi község bíróságánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiáltási áron alól is eladadni fognak.

Árverési szándékok, tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát vagyis 17 frt 10 kr. 3 fit 40 kr. 6 frt. 43 frt 80 kr. 77 frt 50 kr. 1 frt 80 kr. 33 frt 10 kr. 20 forint 50 krajczárt középpénzben, vagy az 1881: LX. t. cz. 42. §-ában jelzett arfolyammal számított és az 1881. évi novemberhó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisreri rendelet 8. §-ában, ki jelölt óvadékképes értékpapírban a kiülődt kezehez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgálatni.

Kelt Csáktornyan 1891 évi november hó 17 napján.

A csáktornyai kir. járásbíróg mint telek-könyvi hatóság. 930

Melyik lapra szessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva lego'csóbb magyar lap az

„EGYETÉRTÉS“

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasóközönség lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposasága és sokasága, rovatának változatosasága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették az „Egyetértés“-t népszerűvé. Az országgyűlési tárgyalásokról a legérseztesebb s e mellett tekintélyes hű tudósítást egyedül az „Egyetértés“ közöl. Gazdasági rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar kereskedő s gazdálkösnség nem szorui többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés“ kereskedelmi s tözsdei tudósításainak bőséggével s alaposaságával ma már nem versenyezhet más lap. A kereskedő, az iparos s a mezőgazda megtalálja mindast, amire szüksége van. Változatosan szerkesztett tárczájában annyi regény olvasmányt ad, mint egy lap sem. Két-három regényt közöl egyszerre, úgy, hogy egy év alatt 30-40 kötetnyi regényt, részint eredetit, részint a külföldi legjelesebb termékeket jó magyarságu fordításban kapnak az „Egyetértés“ olvasói. A ki olvasni valót keres és a világ folyásáról gyorsan és hitelesen akar értesülni, szessen elő az „Egyetértés“-re, melynek előfizetési ára egy hóra 1 frt 80 kr. negyedévre 5 frt s egy évre 20 frt. Az előfizetés pénznek az „Egyetértés“ kiadóhivatalába küldendő. Mutatványszámot a kiadóhivatal kívánatra egy hélig ingyen és bérmentve küld.

KORREJTÉLY. Érdekes, nélkülözhetlen játék a hozsuz teli csekkre. A korrejtély csak akkor valódi, ha a gyári jelvényével, a horngonyval el van látva. — — — — —
Ezer meg ezer szülő dícsérőleg elismerte a híres
Horgony-Köepítőszekevények
nagy nevelési értékét, jobb játék nem létezik gyermekek és felnötök számára. Részletekbevetésekről valamint a „Korrejtélyről“ képes árjegyzékünkben találhat, melyet minden szülőnek meg kellene rendelni, hogy keletben gyermekek számára igazán alkalmas karácsonyi ajándékot kiválthatnak és megrendelhetnek. Az Árjegyzék ingyen és bérmentesen küldetnek szét. Minden köepítőszekevény a „Horgony“ jelvény nélkül közönséges és kiegészítésre nem alkalmas utánzások, emel fogva mindig
Richter féle Horgony-Köepítőszekevény
kérendő és csak ilyen fogadandó el. — Minden finom játékszerek-készekészkedésben 35 król 5 frt és felebb kaphatók.
Richter F. Ad. és társa, első oszt. magy. csász. és kir. szab. köepítőszekevénygyár.
Bécs I Nibelungengasse 4. Otten, Rotterdam, London, E. C., New-York 310 Broadway.

MAGAS JUTALÉKOT
biztos fizetést,
előteget
adok bártinek, ki sorajegyek és sorajegykönyvecek részlel fizetésre való elárulásátval fglalkozik.
Fuchs H.
váltóüzlete
Budapest, Deák-Ferencz utca 12.
898 9 - 10

PSERHOFER J.féle

gyógyszertár
BÉCSBEN, I. KER., SINGERSTRASSE 15. SZ. A.
„zum goldenen Reichsapfel.“

Vértisztító labdacsek, ezelőtt általános labdacsek neve alatt; ez utóbbi

nevet teljes joggal megérdemlik, mivel csakugyan allg létezik betegség, melyben ezen labdacsek csodás hatásukat észszeresen be nem bizonyították volna. Évtizedek óta ezen labdacsek általános eltejedésnek örvendenek és allg van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található. Számatlan orvos által ezen labdacsek háziszerül ajánltanak és ajánltattak minden oly bajknál, melyek a roz emésztéssel és székrekedéssel erednek: mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértürolások, aranyér, béltelettség s hasonló bete-ségeknél. Vértisztító tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vérszegénység s az abból eredő bajknál is: így sápkórnál, idegességből származó fejfájásoknál stb. Ezen vértisztító labdacsek oly könnyen hatnak, hogy a legesekélyebb fájdalmakat sem okozzák, s ennek folytán még a leggyengébb gyének de még gyermekek által is minden aggodalom nélkül bevehetők. A számatlan hálaíratból, melyet e labdacsek fogyasztói a legkülönbözöb és legnehezebb betegségek után egészséggel visszanyerése folytán hozsánk intéztek, ezen helyen csakis néhányat említettünk azért megjegyezés, hogy mindenki, a ki ezen labdacsekot egyszer használta, meg vagyunk gyözödvé, azokat tovább fogja ajánlani.

Schlierback, 1888 okt. 22-én.
Tektintes Úr!
Allírt kéri, hogy felette hasznos és kitűnő vértisztító labdacsekból ismét 4 csomagot küldeni sziveskedjék.
Neuroiter Ignác, orvos.
Hra che, Flödink mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tektintes Úr!
Isten akaratá volt, hogy az Ön labdacseai kezeim közé kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: Én gyermekemben meghültem olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsal gsem nem menteték volna meg. Az Isten áldja meg. Önt ezért ezerszer. Nagy bizalmam van, hogy ezen labdacsek engem is tökéletesen ki fogják gyógyítani, a mint már másoknak is egészséggel visszanyerésére segítették szolgáltak.
Kulde Teréz.
Bécs-Ujhely, 1887. nov. 9-én.

Amerikai kösvénykenőcs, gyors és biztos hatásu, legjobb szer minden kösvényes és csizos bajok u. m.: gerincz agy-bántalom, tagszagattás ischias, migraine ideges fogfájás, fofájás, fúlszagattás stb. stb. ellen. 1 forint 20 kr.

Tannochinin hajkenőcs Pscherhofer J.-ól. Évek hosszú sora óta valamennyi hajnövesztő szer között orvosok által a legjobbnak elismerve. Egy elegáns kiállított nagy szelenczével 2 forint.

Általános tapasz Stouel tanáról. Utas és szédülés okai miatt szert sokaknál, mérges daganatoknál, ujjkucsz, sebés-vagy gyuladt-mell vagy más ily bajknál mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Fagybalszam Pscherhofer J.-ól. Sok év óta a fagyos tagokra minden idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve. Egy köcsöggel 40 kr. Bérmentve 65 kr.

Útifüvedv, egy általán san ismert kitűnő házi-szer hurut rekedtség, göröcs köhögés stb. ellen. 1 üvegecske ára 50 krajcz. 2 üveg bérmentve 1 frt 50 krajczár.

Élet-esszencia (prágai csöppök), megroun-tott gyomor, sőt gyomor, roz emésztés és mindennemű altesti bajok ellen kitűnő házi-szer. 1 üvegecske 22 kr. 12 üveg 2 frt.

Általános tisztító só Bullrich A W.-ól. Kitűnő házi-szer a roz emésztés minden következményei, u. m. fofájás, szédülés csomorgócs, gyomorhég, aranyér, dugulás stb. ellen. 1 csomag ára 1 forint.

Angol csodabalszam, Egy üveg 80 krajczár.

Por a lábizzadás ellen Ezen por megizzadást s az általt képződő kellemetlen szagot épen tart a s lábait és mint ártalmatlan szer vna kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Bérmentve 75 kr.

Go'lyva-balszam, kitűnő szer go'lyva ellen. Egy üveg 40 krajczár. bérmentve küldéssel 65 kr.

Helső vagy egész-ség-só kitűnő gyógyszer, gyomorhorot és minden a rendetlen emésztésből származó bajknál. Egy csomag 1 frt.

Ezen vértisztító labdacsek csakis a **Pscherhofer J. féle**, az „arany bírodalmi almához“ oszmított **gyógyszertárban, Bécsben I., Singerstrasse 15. sz. a.** készíttetnek valódi minőségben, s egy 15 szem labdacset tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag, melyben 6 doboz tartalmazatik, 1 frt 05 krba kerül; bérmentetlen utávételi veldésnél 1 frt 10 kr. Egy csomagál kevesebb nem kitételik el.
Az összeg előbbi beküldésénél (mi legjobban postautávánnyal eszközöltetik) bérmentes küldéssel együtt: 1 csomag 1 frt 25 kr., 2 csomag 2 frt 30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag 5 frt 20 kr. és 10 csomag 9 frt 20 krba kerül.
NE. Nagy elterjedtségük következtében a labdacsek a legkülönbözöb nevek és alakok alatt utánoztatnak; ennek következtében kértük csakis Pscherhofer J.-féle vértisztító labdacsekot követelni és csakis azok tekinthetők valódiaknak, melyeknek használatát ajánlunk a Pscherhofer J. névalírással fekete szalban és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírásal vért szalban van ellátva.